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Megjelenik minden vasárnap egy ívnyi
terjedelemben.

Megkapja e lapot minden kath. nép­
oktatási intézet egy példányban ingyen. 
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Iváz.r:ltokat nem küldünk vissza.
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A hirdetések árszabiílvn •
A pályázati liirdctesekm-l minden egyes szóért, 
minden közlés után 6 filter (3 krajezar; iizetend.i.

Egyéb hirdetéseknél:
egész oldal ...kor. 32.— I negyed oldal ...kor. 8.
fél oldal........ • 16.— I nyolezad oldal » 4.

A dijak előre beküldendők a Ssent-Jstván-Társulatha:

ERDÖDY JÁNOS.

Meghalt. Gsahidja. kartársai és tanítványai 
gyászjelentést adtak ki elhuny tárói; azután álta­
lános részvét között eltemették. Porhüvelye most 
már az anyaföldben pihen, lelke meg égbe szállott, 
az örök Biró elé. Közöttünk maradt emléke.

Lnnék az emléknek hódolunk e sorokban; 
mert egy igaz kath. tanférfiú, egy munkás tanító 
örökbecsű emléke az, melyet méltán állíthatunk 
az újabb nemzedékek elé követendő például.

'•lidón 1897. január hó 17-én működésének 
;l!l- évfordulóját ünnepelte, lapunk babérlevelek 
: 1 ott közölte nevét és részletes életrajzot állítot- 
,u|ik olvasóink elé Erdődy munkás életéről.*

Ymn közönséges neme volt az a tiszteletnek 
szeretetnek, mellyel akkoron őt, a kiváló 

íanleriiút, a nagynevű pedagógiai írót Kassa 
' - inak intelligenciája, urak és hölgyek, a 

! :"!yfe közönsége és különösen a nemzetnek 
növelt tanítói, tanárai, mint volt növen- 

'' a illették.
aki a folytonos munka embere volt. szeré- 
b'lre akart vonulni az ünnepeltotés elöl. de 

1 ''s tisztelet megnyilatkozásával szemben 
otíebb volt az ö különben nagy szerénysége 
ünnepelték öt azok, akik megtudják látni a 

érdemét. 0 könnyes szemekkel, megha- 
íogadta a sok köszönetét és hálát, mely- 

őszinte szivek adóztak az igazgatónak, a 
>ak. a tudós írónak.
nőst ugyanazok benső részvéttel gondolnak 

ytara. Hisz, elnémult az az ajak. amely 
1 szeretettel és hivatásérzettel szólott az 

tunító nemzedékhez, kihűlt az a szív. mely 
"r- éven át ontotta szere tétét azoknak, kik-

'!• évf. 4. sz. 27. old.

nek rögös pályájukon a szeretet képezi a leg­
fontosabb erősséget És nem használja többé 
azt a tollat, mellyel oly sok hasznos könvvet 
írt a magyar népoktatás számára. Könyveit keresz­
tény és tiszta, önzetlen hazafias szellem hatja át. 
Nemcsak a kath. képzők, de a legtöbb állami 
képzőintézet is az ő neveléstan! tankönyvei nyo- 
mány képezte és képezi a tanítókat.

A Kath. Tanügyi Tanácsnak egyik legbuzgóbb 
tagja volt és örömmel látta, hogy a kath. tanügy 
középponti szervezete oly sok nehézségek között 
hogyan fejlődik évről-évre jobban és jobban egy 
oly intézménnyé, amely hivatva van és amelynek 
hivatása lesz a magyar és keresztény szellemű 
nevelés bástyáit sikerrel megvédelmezni azzal a 
modern áramlattal szemben, amely a hitetlenség­
ben keresi és találja a magyar hazafias nevelés 
alapjait. Erdődy rövid életrajza a következő :

Született 1844-ben Kézsrnárkon, gimnáziumi 
tanulmányait Lőcsén. Rozsnyón, Sárospatakon, 
a tanítóképzőt Kassán viyezte: egv ideig jogot 
is tanult. Szegény iparos szülők gyermeke lévén, 
tanulói pályáján sokat kellett nélkülöznie, isii­
ben nevelősködötL I860—69 ig a sárospataki 
kath. népiskola tanítója, 1869-ben Army Józstj 
zempjénmegyei tanfelügyelő mellett tollnokká lelt.

1870-ben kassai tanító és a tanítóképző gya­
korló-iskolájának vezetője.

1871 -ben helyettesítette a kassai képzőben a 
külföldre kiküldött Dölle Ödönt és az ugyan­
azon évben Kassán megtartott pótlótanfolya­
mon előadta az írvaui vasast és a magyar nyelv­
tant.

1872 ben bővebb tanulmányozás végett kikül­
detett Svájczba (Münchénbuehsee), innen vissza­
térvén, 1873-ban képzőin ézeti tanárrá nev-z:.- 
ki Perger János kassai püspök, majd 1876-ban 
a minisztérium által a kassai kir. kath. tanító­
képző igazgatójává lett. kezeibe jutván a newLs- 
tudományi tárgyak előadása, e minösrsbéii a 
tanítóképző fokozatos fejlődését lényegesen elő­
segítette.

Mint igazgató minden erejével azon munkáit,



hosry a vezetésére bízott intézet lehetőleg tökc- 
h-íesittessek. F.z okból elsősorban kieszközölte 
akkori püspöknél iSvhuster Konstantin), hogy a 
kvpzöintézct nagyon is szűk helyisegei némileg 
kibövittessvnek. Vgyanesak az ö szorgalmazásara 
mert az intézet új. díszes és kitűnő iskolai 
orgonát, miáltal a kántorkepzos tökéletesebb 
eilatása mert alkalmat. Hogy mennyire szivén 
hordta a kath. tanítóképzés ügyét mutatja azon 
k‘e íilmenv. lu'gv mar I8rti-tul a kassai theologian 
> eluadja a módszertant s neki köszönhető, hogy 
a vidék iiatal papjai e téren is kellő jártassággal 
bírnak.

1 »7-ben az addig 3 folyaméi intézetnek 4 fo­
lyamává tételét az egyházmegyei hatóságnál ki­
eszközölte s addig, míg a budapesti kir. kall). 
iiakepcz.de iS ái övben történt beszüntetésekor 
is -sak ;> tanfolyama volt s az esztergomi is csak 
a legközelebbi szervezéssel lett a 4-ik tanfolyam­
mal kiegészítve, a kassai a reform kezdetén már 
az állami képzőkkel hasonló szervezetet nyert.

1886-ban a nagy szünidő alatt az ő kezde- 
menvezése által megindult egymázmegyeileg 
gviijtütt ]*eiízböl IS képesítetlen tanító potlctan- 
!i évamra rendeltetett be Kassára s itt a legszük­
ségesebbekben kikepeztetvén, képesítést nyertek. 
A még elődjei által kezdeményezett «Segelyczö- 
pénzt;tr vagyonát ismételt gyűjtésekkel 2600 
irírt 1 üéKX) fiira emelte. Ennek kamatjaiból pótol­
tatnak a szegényebb növendékek tápláló dijai a 
helvbeli egvházmegyei «Szegény tanulók tápláló 
intezeíé»-néi, melynek 1884-től pénztárnoka és 
legbuzgóbb fejlesztője.

1889-ben benlakásra rendezte be az intézetet, 
kezdetben "20 tanuló számára s annak gondozá­
sát fáradhatatlan önfeláldozással több éven át 
egyedül, (inmaga vezette.

A gazdasági és kertészeti gyakorlatok sikere­
sebb tanithatása vegeit az intézet számára ál­
landó kertet szereztetett s azt méhessel látta el 
1892-ben).

Hogy az intézet jelenleg hivatásának magas­
latán álló tanári karának örvend, az ö buzgól- 
kodásanak és fáradozásainak eredménye.

Mint a várod törvényhatósági bizottság válasz­
tott tagja 18x7-től s mint a községi iskolaszék 
tagja a közélet és a közművelődés fejlesztésében 
szinten mindig igen tevékeny részt vett.

Jószívűségének és felebaráti szeretetének leg­
fényesebb tanúbizonysága, hogy bár több tagból 
á.iő családja fentiirtása szerény fizetését nagyon 
is igénybe vette, a jótékonyság gyakorlásától 
sohasem zárkózott el. sőt tehetségesebb tanít­
ványai közül többet pénzbelikig is támogatott, 
hogy a budapesti polgári tanítóképző folyamait 
elvégezhessék.

Hogy irodalmi működésének mily gazdag gyü­
mölcsei vannak, lássuk munkáit:

1. Földrajz, a kassai (Abaujmegye) népiskolák 
számára. 1875— 79-ig négy kiadást ért. 2. Föld­
rajz a népiskolák IV. osztálya számára 1874—80-ig 
négy kiadást ért. 3. Földrajzi vezérfonál, felső

népiskolák számára 1875—93-ig üt kiadást ért. 
4. Földrajz a polgári leánviskolak számára, két 
részben. 1890-ben, Budapest. Földrajzi müveiben 
Erdödy az anvag csoportosítását illetőleg alap­
vető. egészen eredeti módot honosított meg, 
melyet kezdetben általában megtámadtak, de ma 
már minden ujalib földrajznak elfogadott. (A vi­
dékek talajminőség szerint való csoportosítását. 
Hegyvidékek és Síkságok.) ->. Neveléstan. Három 
részben. 1. Embertan. 11. Neveléstan. 111. Nevelés­
történet. 1881— 1895-ig három kiadást ért s mais 
számos tanítóképző használja tankönyvül, ti. \ ezer- 
könyv a népiskolai számolás-tanitashoz. Az 
].. 1Í. és III. osztály számára. Három füzet 1878. 
7. A nyelvoktatás módszertana. A magyar iro­
dalomban eddig az egyetlen e nemű alapvető 
munka. Budapest, 1880. 8. A történettudományi 
tárgyak módszertana. Budapest, 1882. 9. A ter­
mészetrajz és természettan módszertana. Buda­
pest. 1882. 10. A számolás módszertana. 1882. 
11. A népiskolai nyelvtanítás módjának vázlata. 
Budapest. 1886.12. A számtanitás módszere. 1903.

Irt ezeken kívül számos neveléstan! és mód­
szertani cikket, értekezést a kiválóbb tanügyi 
lapokban.

1896-ban jelent meg «Néhány kritikai meg­
jegyzés a magyarhoni latin- és görög szertartású 
róm. kath. népiskolák tanterveinek revideált ter­
vezetére» cimü kritikai munkája, mely hogy mily 
alapos tudással foglalkozott a még csak javaslat­
szerű tervezettel, mutatja azon körülmény, hogy 
a később összeült revideáló bizottságba a bibo- 
ros-hercegprimás által észrevételeinek érvényesí­
tése végett ö is kineveztetett.

íme a munka emberének munkássága. Nem­
csak a puszta kötelesség tényeit mutatja az, ha­
nem egy nemesen érző. tiszta szándékú és törek­
vésű igaz magyar tanférliúnak példányképe is 
előttünk áll abban.

Tanító volt. tanító maradt és mint igaz. keresz­
tény tanító halt meg. Őrizzük meg emlékét.

Az új számtanítási tervezet főhibái.
Miután immár tiz éve hirdetem a számtan 

egyedül helyes, mert természetes és alapos mód­
szerét; tiz*éve hangoztatom a váltás elvét és a 
műveletek szerinti fölosztást s minthogy sok 
utánjárásom az új tanterv javítására eredmény­
telen volt: most, a 12-ik órában, újra fölszólalok, 
hogy, ha lehet, megakadályozzam azt, amit ha­
tározottan helytelennek tudok.

A régi tanterv kétségkívül elavult; a tizedes 
rendszer térfoglalása pénzben és mértékekben 
szükségessé tette a tanterv megújítását.

Ellenben a mértani rajz és a tárgykörök elő­
írása a koncentráció elvén a régi tantervbe is be 
volna illeszthető.

Annál sajnosabb, hogy épen a tizes rendszer 
határozott és teljes érvényesülése hiányzik az új 
tervezetben.



Sizes helyrendszer lényege abban áll, hogy 
.-n tizegy (X) egység 1 új nagyobb egységet 
képez, a nagyobb egység tehát X ( tizegy) 

eb egységre váltható; írásban pedig az cgy- 
erlékét (fokát) a helyzet fejezi ki. balra tizes, 

óu-a tizedosztály.
nide e tervezetben a tanító »sokáig nem 

latja a gyermekkel, hogy tíz alatt sokaságot 
i-i-n-c. vagy egységet ; viszont a tanuló termé- 
Iszerűen tizegyet gondol akkor is, mikor 

•• st ír és tízessel számol.
Hz pedig helytelen, mert a szó és írás közvet­

lenül a fogalom jele, nem a tárgyé; s így ha a 
-zam tárgyilag sokaság is, a számjelnek nem 
-■abad sokaságot jelenteni. A régieknél máskép 
. üt, azok ezer alatt is sokaságot értettek s azért 
-zaiiijelük: M sokaságot jelentett.

\ gyermek elméjébe tehát hamis fogalmat 
. -i iiipész a tervezet: tízest mond és ír, mikor a 
1'vTini‘k nem egységet (10), hanem tizegy (X) 
sokaságot gondol.

K határozatlanságnak következménye, hogy a 
budapesti tanterv nem tartalmaz utasítást a tizes 
kiírásáról; a tanító tehát követi a régi módszert: 
«ft ói;et ki is lehet írni, így ni: 10»: szóbeli 
összeadást-kivonást úgy végeztet, mintha soka­
ságul kellene gondolni, s csak az írásbeli kivo­
násnál kezdi a tizes föl váltását. Holott amint a 
kivonás az összeadás viszás művelete, úgy a 
!V-i váltást a beváltásnak kell megelőznie ; ha nincs 
beváltás összeadás alkalmával, akkor fölváltásnak 
sincs helye a kivonásnál.

Vegiil ennek tulajdonítható a ti zentúli számok 
individuális tárgyalásának előírása; mert ha pl. 12 
összetett szám 1 tizes és 2 egyesből, akkor 
éevődnek nem tekinthető és egyedileg nem tár­
sulható. Az új tervezet tehát nem felel meg 

-dobb föladatának, mely abban áll, hogy a tizes 
számrendszert érvényre juttassa. Másik főhibája 
s hogy a három első osztály tananyagát teljesen 

■innikörök alapján osztja be, holott ez nagyon 
eá-odrendü tényező.

! ormészetes, hogy a számokat apránként dol- 
' -suk föl, előbb tizet, aztán húszat, százat,

1 stb., de nem azért, mintha a gyermek előbb 
•m bírná azokat fogni.

1 mnyen belátható és tapasztalással igazolható, 
főleg célszerű taneszköz segélyével, mihelyt 

-• tud a gyermek számlálni, s tizegyet 1 tízesre 
utáni már az I. osztály végén millióig és 
omodrészig számlálhatnak, midőn még 6 
7-et összeadni, 2-szer 6-ot szorozni nem

" ■ t jóval nehezebb összeadni, mint számlálni, 
"t jóval nehezebb szorozni, mint összeadni.

' mii ál ás, összeadás, szorzás nem egyenhangú 
■ etek. hanem egyik fokozása a másiknak, s 
sikeresen egyidejűleg nem tárgyalhatok, 
t mindenben, úgy itt is nagyobb, fejlettebb 

kívántatik a magasabb-, mint a kisebbfokú 
fához.
számok ti. n. minden oldalú individuális

tárgyalása tehát természetellenes, tizen túl meg 
épen képtelenség, mert 11, 12 stb. nem szám- 
e gyedek.

Helyes fölosztás alapjául tehát csak a három 
különfokú művelet szolgálhat: a számlálás, össze­
adás és szorzás.

Ezek közül valóban alapművelet a számlálás 
az egységeket közvetítő váltással, a többi szár­
mazék és elemi műveletnek mondható.

Nem helytelenítem, sőt kívánom azt. hogy az 
1. osztályban a számlálás mellett bevezessük a 
gyermeket az összeadás-kivonásba, hogy az össze­
adásból közvetlenül folyó kétszerczés-felezést is 
gyakoroljuk; miáltal megalapítjuk az összeadás- 
szorzás fogalmát.

De helytelen a számlálás fokán az egész 
összeadás-kivonással, ennek fokán az egész 
szorzás-osztással végezni akarni.

Helytelen továbbá a gépies szorzást erősza­
kolni és az egyszereggyel megrabolni a tanulási 
időt. Hiábavaló a soralkotásra hivatkozni, az ép 
úgy nem alapítja meg a szorzást, mint az ú. n. 
visszaadás nem alapja a kivonásnak. Aki szo­
kott így visszaadni (kiadni valamely pénzre), 
tapasztalta, hogy könnyen és hibátlanul adja ki 
a visszajáró pénzt, de abból sohasem tudja, 
mennyit adott vissza; úgy a soralkotás valamely 
számnak sokszoros összeadása, de hiányzik benne 
a szorzás lényeges alkatrésze, a szorzó; össze­
adunk. de nem tartjuk számon, hányszor. Tehát 
semmi köze a szorzáshoz.

Ellenben a III. osztályban a gyermek elméje 
elég fejlett az értelmes szorzás elsajátítására, 
melynek nemcsak nagy a képző hatása, hanem 
rövidebb idő alatt öntudatos biztosságot köl­
csönöz.

Hogy az új tervezet valóban túlsókat követel, 
kiviláglik a budapesti tantervből is. mely szerint 
a legkisebb ismeretmennyiség az I. osztályban 
«a tizes számkörben a négy alapművelet értel­
mes végzése», a II-ban: «a huszas számkörben 
a négy alapművelet és százas számkörben az 
összeadás-kivonás», a Ill-ban: «a százas szám­
körben a négy alapművelet szóban és Írásban».

Nagyjából ez az, amit én kívánok; az I. osz­
tály tárgya az alapszámok fogalma (számlálás 
mellett összeadás-kivonás, kettőzés-felezéssel), 
számlálni azonban lehet X és 9-ig (sokaságban). 
Nagy munka ez, ha jól végezzüg; untig elég 
egy évre.

A II. osztály végezze az összeadás-kivonást 
18-ig. de bírván a tizes fogalmát 99-ig. sőt 99'99-ig 
gyakorolja azt (folyton felezés-kétszerezéssel); 
Ez is kitölt egy évet a hozzátartozó tárgykörrel.

A III. osztály szoroz-oszt. A szorzók három 
csoportot képeznek: a tizes (10, 9. 5), a kettes 
(2,4,8) és a hármas csoportot (3, 6. 7). Lépésről 
lépésre halad, de nem pusztán az emlő, hanem 
főleg az értelem alapján.

Ha elég enny: Budapesten, ahol legtöbb szám­
ismerettel lép iskolába a gyermek, inkább attól 
lehet félni, hogy falun az is túlsók.
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A tanterv legyen általános és szabatos: az 
ik; számtan legyen azonos fahm-városun az 
ész oiszalian, ne is szabadjon sehol tovább 
nini: -<;ik a tárirvkörök alkalmazkodjanak a 
Íví viszonyokhoz.
V-- x íz. de >(<’■/!/••». legyen a .jelszó, s tikkor 

nem esi ivük meg. amitől a budapesti tervi ró az 
Y. osztályban is tart. hogy »gyakran nemcsak az 
egyszeregyig, de még az vgymegegyig is vissza 
kell térni". Az alaki számtan olyan mint a lánc. 
első gyűrűjével kezemben van az utolsó láncszem 
is. Ismétlésről tehát szó sem lehet, vagy jobban 
mondva folyton minden előzménynek kell i.-mét-

l.»gki-eíib ismeretmennyiség kiszabásával ve­
gyük elejei n terjedelmi versengésnek, s ezzel a 
felületesség és túlterhelésnek, s a kívánt eredményt 
mégis eleijük — csakhogy könnyebben és jobban.

Azért a milliónyi tanulóifjúság és a tanítók 
érdekeljen legmélyebb alázattal kérem az ille­
téké" tényezőket, ne fogadják el az új terveze­
tei. hanem törekedjenek a íönnebbi két vezérelv 
alkalmazására, hogy új tantervűnk méltó legyen 
a huszadik századhoz és a magyar közoktatáshoz.

I)r. Éhen.

Történelembölcselet és szociológia,
A Szent- 1stván-Társulat Tudományos és Iro­

daim: Osztályának értekezései sorában mint 47. 
szánni füzet most jelent meg Giess wein Sándor 
dr. kanonok társulati alelnök tanulmánya, mely 
a t-Tténeleinbölcselet és szociológia irányait veszi 
bouekés alá. Giesswein tudományát a niúgvar 
olvasóközönség előtt beajánlani fölösleges dolog, 
mikor ezt a tudományát a külföld is elismeri 
nemet es francia nyelven megjelent müvei nyo­
mán. Giesswein. aki az összehasonlító nyelv- 
tudomány mellett alaposan ismeri a társadalmi 
tudományokat és erős fejű bölcselő is. most közre­
bocsátott ta lulmányával épen á propos jött a 
magyar müveit közönségnek, melyet néhány. 
Spencer e- Marx elméleteitől megzavarodott fiatal 
ember meg akar téveszteni. Azt hisszük, érdemes 
munkát végezünk azzal, hogy ennek a könyvnek 
igazságaival olvasóinkat is megismertetjük.

A ma tartalmúból a következőket adjuk:
Szerző kifejti, hogy a modern szociológia hívei 

a történelem bölcseletét és a szociológiát egynek 
tekintik. Lz tévedés. A történelem bölcseleté az 
emberiséget a fejlődésben tekinti, a szociológia 
pedig a meglevőt nézi: a két tudomány egymásra 
van utalva, de nem azonos egymással.

Szerző a jelenleg divö történetbölcseleti rend­
szereket kritikailag kívánja ismertetni, még pedig 
először az egyoldalúlag természettudományi 
alapra fektetett naturalisztikus rendszereket, 
melyek mind a determinizmus alapján állanak: 
azután ezekkel szembe állítja a történelmi ide­
alizmust, mint olyant, mely egyedül tudja meg­
leltem az emberiség történelmének, céltudatos

fejlődésének, társadalmi szervezetének és rendel­
tetésének nagy problémáit.

A) A történelmi ileterminismus. A történelem- 
bölcselet naturalisztikus rendszerei mind a deter­
minizmus alapján állanak. Ide tartoznak: 1. a. 
környezet hatását kiemelő rendszerek; A a 
szerves társadalmi elmélet; 3. a történelem mate­
rializmusa. mely a gazdasági tényezőket tekinti 
döntő hatásunknak.

1. A környezet alatt a determinista történelem- 
bölcselők fökép a földrajzi és a néprajzi környe­
zetet értik. De Grccf szerint a föld az ő földrajzi, 
talaj-, vegyi és egyéb viszonyaival első sorban 
befolyásolja az embert és a társadalmat. A talaj- 
viszonyok determináló hatása alól az ember ép 
úgy nem menekülhet, mint ahogy a tekeriösbéka 
nem szabadulhat a tekenőjétöl. Görögország kikötői 
kelet felé. Italiá«* nyugat felé nézlek; Greef ebből 
magyarázta a görögök és a rómaiak történelmét. 
Greef nem magyarázza meg azonban, hogy pl. a 
portugál hajósok miért vették útjukat kelet felé. 
A ílamandobat és vallonokat semmi hegység sem 
választja el és még sem olvadnak össze. Téved, 
midőn a német és cseh népelem összeolvadásának 
akadályát az Érehegységben látja.

A földrajzi milieu-elrnélct képviselői által fölál­
lított törvények nem megdönthetetlenek. Vájjon 
az Ölympos ledőlt-e, Görögország partjai meg­
változtak-e, hogy Görögországnak ma nincs Ho­
ni erosa s nincs olyan művelődése, mint volt az 
ó-korban"? Vagy Izaiás alakját is Palesztinának 
földrajzi viszonyai magyarázzák ? Renan próbálta 
ugyan a zsidóit monotheixumsát régi beduin- 
állapotukra visszavezetni, de ez a kísérlet nem váll 
be. A földrajzi milieu nem jöhet figyelembe mint 
kényszerítő tényező, hanem csak mint egyik haj­
lamosító tényező. Ily értelemben becsesek Ritter 
Károly és liatzel Frigyes összegyűjtött adatai.

A földrajzi környezet helyett más történelem- 
bölcselők a nö-yrajzi környezet, a Juj szükségszerii 
befolyását vitatják. A faji karakter helyett inkább 
Herderrel nemzeti karaktert ismerünk el. Ez té­
nyező. mellyel számolni kell, de nem szükségszeré 
tényező. A faji karakter elméletét vallotta Taine 
Hyppolite, aki három döntő tényezőt ismert: faj. 
milieu és történelmi végsebesség. Minden műve­
lődés csak a fehér fajjal való keveredésből szár­
mazik. mondja Oohineau, ez elméletnek egy másik 
képviselője. Szerinte a görögök művészi hajla­
maikat az ereikben folyó négervérnek köszönhetik. 
Ez irányba tartozik Chamberlain is, ki szerint 
minden nagyobb történelmi esemény vaktában 
történik. A faji theoria alapján magyarázza Napo­
leon alakját, nem gondolván meg, hogy Napoleon 
ereiben nem francia, hanem olasz vér folyt, tehát 
a francia fajból nem magyarázható az ö alakja. 
Krisztust árja fajúnak tartja, mert az evangélium 
szelleme egészen elüt a zsidó szellemtől.

Ismét más történelembölcselők a kultulráis 
környezet determináló hatását hangoztatják. Akul- 
toralis milieu kétségkívül nagy és jelentékeny 
tényező a társadalmi szervezet fejlődésében; de
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is nem cz a milieu teremti meg a társa- 
, . hanem a társadalom hozza létre ezt a

... A Inologikm rendszerek az emberi társadalmat 
;:ibéri szervezethez hasonlítják. Ez nem új 

i: : már a görög bölcselők tették ezt. A katho-
: - tan az egyházat Krisztus mystikus testének
!.; adja. Az államra a szervezet gondolatát átviszik 
/ • Rousseau, főkép Comte. Comte Ágost
s. in! az egyes ember merő abstrakeió; való- 
<i - - al csak a társadalom létezik. Ezt a rendszert 
tovább fejlesztette Spencer Herbert: a szerves 
lények fejlődésének törvényeit per analogiam 
átviszi a társadalomra. A társadalmi organizmus 
is sejtekből van 'összelőve: e sejtek az egyes 
emberek vagy ezek csapatjai.Az analógiát Spencer 
átviszi még a társadalom struktúrájára is. Az 
emberi test külső bőre (ektoderma) és belső bőre 
(entoderma) mintájára a társadalomban az urak 
(harcosoki és a rabszolgáik vannak; előbbiek a 
társadalom külső bőrét, utóbbiak annak belső 
bőrét, alkotjuk. Es valamint a szervezetben az 
ektoderma és az entoderma között a mesoderma 
vau. mely a vér elosztását végzi, úgy van a tár­
sadalomban is a kereskedő osztály, mely a javak 
szélijsztásáról gondoskodik.

Spencer, mikor a biologikus rendszerből átmegy 
a szociológiái rendszerre, nem veszi észre, hogy 
“j faktorral van dolga. Spencernél hiányzik a 
liciviielmi érzék. A biológia nem adja meg a 
kulcsíit a mi történelmi fejlődésünknek: nem fér 
lielr e rendszerbe semmiféle humanizmus. Stein 
laijos megrójja Spencert, hogy túlságos figye­
lemmel van a vad népek életére.

A nagy mester hibái megvannak tanítványaiban 
is. kik a szervezet és a társadalom közt való 
parallelizmust a nevetségig viszik. Somló Bódog 
:i történészeket és az irodalomtörténet művelőit 
'••“letett reakcionáriusoknak mondja, .hiszi Oszkár 
k i' Oien megfújja a takaródót, azt mondván, 
it- -x >| »oncer csak illusztrálni akart az ö paral- 
i'-líznmsával.

A harmadik elmelet: a történelmi materia­
ls nozilnsáifi okokat tekint döntőknek. Ide 
k Mnr.r. Alaptétele: minden, ami a törté- 
keretében történik, a megélhetés kedvéért 

A gazdasági érdekek az egyedüli moti- 
• az emberi fejlődésben. A történelemben 
' ’tick mint osztályharc nyilatkozik. Az 

1 ek akaratuk nélkül belekerülnek a termelési 
\okba. amelyek eldöntik a társadalom jogi 
retet és szellemi életét. A termelési vi­
li. .Marx szerint, az emberek fejében esz­
változnak át. Tehát minden vallási, poli- 

' társadalmi mozgalom mögött gazdasági 
üködnek. Látszólag politikai vagy vallási 
a' körül folyik a harc. tényleg pedig a 
ági viszonyok mozgatják. A házasságot is 
ici okokból származtatja Marx. 
i-tk igaza van annyiban, hogy «primuni 

■ deinde philosophari». Azonban tévedése 
"ül a conditio sine qua non és a causa

elficiens között nem tesz különbséget. Ebbe« a 
hibában leledzenek Marx követői: Engels. Loria. 
Kautsky stb. Hogyan hiheti valaki, hogy Amiensi 
Péter és szent Bernát fejében gazdasági eszmék 
működtek, mikor a keresztes hadakat hirdették? 
Minő gazdasági háttere lehet a hegyi beszédnek?

A gazdasági szempontok nem alkothatnak 
olyan társadalmi köteléket, mely kielégítené az 
embereket. Még a római rabszolgák sem érték 
be a kenyérrel, hanem «Pauem et areenses» 
követeltek. Marx és követői mindent, ami nem 
gazdasági tényező, brutálisan elutasítanak. Kro­
potkin. az anarchista herceg mondotta: «Egy pár 
csizma többet ér nekem, mint valamennyi 
Madonnátok és Shakespeare-tek».

Marx és iskolája annyiban érdemes munkál 
végzett, hogy ráterelte a ügyeimet arra. hogv a 
gazdasági okok is befolyással vannak a történelmi 
iejlődésre; de tévedésük az. hogy a gazdasági 
állapotokat föltétlenül kényszerítő tényezőknek 
vették.

A materialisztikus történelcmbölcseleti rend­
szereknél épen olyan egyoldalúságot látunk, mint 
a nyelvkérdésre vonatkozó elméleteknél.

B) Atörtenelem idealizmusa. Chamberlain szerint 
bizonyos értelemben azt lehet mondani, hogy a 
valódi történelem csak Krisztus születésétől kez­
dődik. Azoknak a népeknek, melyek ma még nem 
tartoznak a kereszténységhez, pí. a kínaiaknak, 
indusoknak, törököknek, igazi történetük rnind- 
idáig nincsenek, ők nem ismernek mást, mint 
egyrészt uralkodóházak, mészárlások és hasonló 
dolgok krónikáját, másrészt pedig megszámlál­
hatatlan millióknak csendes, odaadó, csaknem 
baromi értelemben boldog tengődését. míg az 
idők éjjelében nyomtalanul elmerültek. Cham­
berlain fölfogásában talán van némi egyoldalúság 
de azért tétele alapjában megfelel a tények való­
diságának.

A kereszténység előtti korban is volt ugyan 
történelem és történeti érzék a zsidóknál, görö­
göknél és rómaiaknál; mert ezek a népek nem 
voltak híján az idealizmusnak. Az egyiknél a 
theoretikus, a másiknál a vallásos és ethikai, a 
harmadiknál a hazafias eszme volt az uralkodó 
s ezeknélfogva tudtak ők lelket önteni az ö tör­
ténetükbe, úgy hogy az már nem volt a statisz­
tikai adatok élettelen tömege.

A kereszténység érdeme c téren az, hogy a 
történelem idealizmusát tisztázta és magasabb 
színvonalra emelte és hogy a történelembe bele­
hozta az univerzáiiznnisnak. az általánosságnak, 
a testvériségnek fogalmát. így lett a történelemből 
világtörténelem. Idealizmus és univerzálizmus. ez 
a kettő együttvéve teszi ki a világtörténelemnek 
és a történelembölcseletnek lelkét. Idealizmm 
nélkül a történeti kutatás csak boncolás lesz. um- 
verzálizmus nélkül nem találja meg az össze­
függést, mely az egyed vagy akár az egyes nem­
zetek és az emberi társadalom egésze közt 
fönnáll. Az univerzálizmus hiányzik még a modern 
kultúra alapvetőinél: a zsidóknál, görögöknél é,-
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r. maiaknál: az idealizmus pedig hiányzik az ó-kor 
fölüli kultumcpoinéi vagv a modern kínaiaknál is 
i'S minahmk a detenniniznius es materializmus 
:I •tt*ne!rni IV'iilógása azon dolgozik, hogy a mi 
történelmünkből kiöljek.

A SpmieeHele és .Marx-féle történelem fölfogás 
téttxleg nem a fejlődést, hanem a bomlást hozza 
beje a történelembe. Bel,'itta ezt Spencer iskolá­
mnak in-lianv követője is. Így A"/-/-/, ki a szociális 
egveiilötlevis* gek kiegyenlítését az emberiségethi- 
kai iráiívzatáro! várja. Szerinte az emberiség 
ii'vabbS'rjiödesr abban áll. hogy az ember mindig 
vallásosabbl* sz shogy ami nyugati civilizációnk­
nak fölényé épen azokban az altruisztikns érzel­
mekben van. melveket a kereszténység oltott belé.

Az emberise" történelmét hamis központból 
ír zik. kik azt vsak a földről nézik. Az emberi 
törteuefömbeii a lizika és biológia, valamint a 
gazdaságtan törvényéi mellett a szellem szabad­
sága nyilvánul. Nem szabad azt gondolni, hogy 
ha az embert mini eszes lényt fölszabadítjuk a 
természettörvények szükségszerűsége alól, ez által 
a történelem birodalma fejetlen köztársasággá 
vaiik. ahoi az uralkodó, mint Voltaire szokásos 
iifönlájaval mondotta: »Sa Majesté le Hasard».

A történelem idealizmusának épen az a föl­
adata. hogy azokról az eszmékről szamot adjon, 
melyek a termeszei törvényei mellé helyezkedve 
os ré.~zh n fölé; ük emelkedve, az emberiség fejlő­
dés*-m-k intézői és szabályozói. Ezek a ; vallás 
"szmeje. az rthikni eszme, a szociális eszme 
■ nedvhez a szabadság eszméje is tartozik) és a 
fö mvmfö eszme.

Ezeket bővebben kifejtve, szerző kimutatja, 
hogy a történelemnek szükségé van a metafizika 
kormányzó gyeplője re.

A mii megrendelhető a Szent-1stván-Társidat 
könyv-kiadóhivatalában. Ara 1 kor. 20 fillér. Ta­
nítok i-s tanároknak melegen ajánljuk.

KÜLFÖLDI TANÜGY.
Papok a tanítóképzőben. Kopp. boroszlói 

labor* i-he.o-ne püspök egyház megyéjének papjaihoz 
"■van nagyerdeku rendeletet adott ki. amelyről 
erdi-iuesnok tartjuk megemlékezni. Egyházmegyéje 
i.i"imar:i fölszentelt papjainak ugyanis kötelessé­

ge ve lette. hogy porosz tanítóképezdékben legalább 
imth'-tes tanfolyamat hallgassanak végig.hogy így 
-'* népiskolát és belső életét megismerni tanulják. 
Kijelenti továbbá a püspök, hogy aki ilyen!tanfo­
lyamban nem vett részt, azt 1905-tői kezdve plé- 
i á.'iosi vizsgára sem bocsátja; azaz az ilyen pap 
-oiia-'in lehet plébános. Az intézkedéssel kap- 
<-s*»latban több porosz tanítöképezdében már 
ebben az évben rendeznek a tanárok ilyen papi 
tanfolyamat, amelyet minden évben meg fognak 
tartani. Az egyházi férfiakat itt fogják beavatni 
a tanfelügyelet részleteibe is. mert tudvalevőleg 
I ‘Oroszországban gyakran az állam is alkalmazza 
oki-t helyi, sőt kerületi tanfelügyelőknek is. Az

intézkedés különben arra is alkalmas, hogy 
tanítók panaszainak élét vegye, akik gyakran 
állították, hogy a felügyelettel megbízott papit 
nem értenek a népoktatáshoz és a népiskola 
tanügyhöz. Az a hat hét ugyan nem sok, de fö 
kintetbe kell venni azt is. hogy Kopp bibornol 
papnöveldéjében kimerítően adatja elő a pedagó­
giát. úgy hogy az a tanfolyam főleg gyakoriak 
tanügy vonatkozásokra irányul.

HIVATALOS KÖZLÉSEK.
Az országos tanitói nyugdíj intézet 30 filléres 

járulékainak kimutatása. Kivonat tíz esztergomi jó- 
egifhúzm. IV. körkvdéhöl. Az 190iVlUU4-ik tanévre az 
országos tanítói nyugdíjintézet javára a népiskolákba beirt 
tanulok után fizetendő át) filléres járulékok kimutatása 
ügyében a közigazgatási bizottsághoz intézett körrendelet 
egy példányát a Címnek oly fölhívással küldöm meg hogy 
a községi elöljáróságoktól, városi tanácstól beérkezendő 
kimutatásokat átvizsgálva és adóhivatalok szerint csopor­
tosítva, úgv az illető kir. adóhivatalnak, valamint keli. 
számvevőségemnek küldje meg. Az 1891. évi XLIU. t.-c. 
értelmében az iskolába beirt tanulók után az országos 
tanítói nyugdíjalap javára az 1903 1904-ik tanévre besze­
dendő 3Ü filléres járulék kimutatása ügyében — ezen ki­
mutatásokra nézve teendő végleges rendezésig. — átm- 
netileg intézkedni szükséges lévén, minthogy az 1902. évi 

120. ein. számú rendelettel kiadott Utasítás az 1895. évi 
45254. sz. alatt kiadott rendeletet hatályon kívül helyezte 
és ekép a kir. tanfelügyelők ez idő szerint a 30 filléres 
járulékok kimutatásához szükséges adatoknak birtokában 
nincsenek, fölhívom a bizottságot, utasítsa az összes 
községi elöljáróságokat, városi tanácsot, hogy az 
1903, 1904-ik tanévre az elemi iskolákba beiratkozott 
valamennyi mindennapi tanuló, valamint a polgári isko­
lákba beirt és 15-ik életévüket még be nem töltött tanulók 
létszámát, föltüntető kimutatást tanítónként ivagyis, hogy 
minden egyes tanító osztályába a folyó tanévben összesen 
hány növendék iratkozott be) valamennyi jellegű népis­
kolától bekiváltva, a kir. tanfelügyelőnek jelen rendelet, ':, 
kézhez vételétől számítandó egy hónap alatt küldjék meg 
A kimutatásokon föltüntelendő, hogy az illető tanító 
tagja-e az országos tanitói nyugdíj intézetnek nagy nem. 
Oly iskolák részéről, melyek fönntartói a 30 filléres or 
szagos tanítói nyugdíj intézeti járulékot évi általányösz- 
szeggel megváltják, ezen kimutatás helyett e körűimén; 
és az évi átalányösszeget föltüntető jelentés csaló land 
Magától értetődik, hogy azokban a megyékben, ahol 
kir. tanfelügyelő a 30 filléres járulékok előírására szü 
séges kimutatásokat már elkészítette és az illető kir. ad* 
hivatalnak, valamint keb. számvevőségemnek már me, 
küldte, a föntebb jelzett kimutatások bekívánása szü. 
ségtelen. Budapest, 1904. évi február hó 19-én.

A kántortanítoi földek bérbeadása bejelentetni 
Miután több oldalról értesültem, hogy egyes kántoriamt 
urak a hivataluk után élvezett fekvőségeket bérbe adj: 
anélkül, hogy a főegyházi hatóság engedélyét és jóv. 
hagyását kikérnék : fölkérem ezennel a nt. kerületi la­
téi ügyelő urakat, szíveskedjenek figyelmeztetni a kánt* 
tanító urakat, hogy kántori földjeik legfeljebb hat év: 
terjedhető bérbeadását hivatalosan bejelenteni ésasze: 
zűdéseket jóváhagyás végett a föegyházi hatóságim 
beterjeszteni el ne mulasszák.

EGYESÜLETI ÉLET.
Pályatételek. A «Tata-Kisbér vidéki róni. kath. né; 

tanítók egyesületének» választmánya a következő tétele 
kidolgozására hirdet pályázatot: 1. «Miként lehetne : 
tanítók gazdálkodását úgy a tanítóra, mint a nemzet 
gazdaságra nézve is hasznothozóbb alapra fektetni
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....solatban a gazdasági ismctlőiskolák magasztos
-k sikerét is hathatósabban előmozdítani ?» 2. Sza- 
, Alasztható gyakorlati tétel. Pályadíj — mindkettő- 

..zelsőnekSO kor., másodiknak 10 kor. Pályázhatnak
■ vesület rendes tagjai. Az idegen kézzel írt s jeligés 
A ".el ellátott pályázatok 1904. augusztus 1-re kül-

■ h . be Esztergályos József elnökhöz ifoesa. Duna- 
- 1904. március hó. Szahő Bertalan, e. főjegyző.

Vitatétel. A «Tata-Kisbér vidéki róni. kath. nép- 
u egyesületének» választmánya a körük részére, 
i n rendes tag által kidolgozandó következő vita­

it tűzte ki: «A gazdakörök». A tétel a tavaszi körü-
■ • dolgozandó ki. Duna-Almás, 1904. március hó. Szabó 
•.Mára, c. főjegyző.
Meghívás. A szómbathelvegyházm. róni. katli. tanító-
■ sídet jánosházai köre tavaszi ülését Hosszú-Peresz-

■ április 21-én (csütörtökön) tartja, melyre a kör 
'agjait és a tanügy barátait tisztelettel meghívom.
.jegyzem, hogy az E.-lIctyére tervezett vándorgyűlés

ezúttal nem volt teljesíthető. Bőgöte, 1904. április ö. 
A József körelnök.

I; odaírni pályázat. A kismartonvidéki rám. kath. 
tanítóegyesület múlt évi július hó 7-én tartott közgyűlésén 
kei páivatételt tűzött ki: 1. Egy összetett számtani példa 
Hi ear etetése a gyermekekkel és annak módszeres kezdése. 
2. I találónak társadalmi állása és szereplése a községi 

A legjobbnak talált dolgozat 10—10 koronával 
jiitalmaztatik. A dolgozatok f. évi május hó 1-ig főtiszt. 
Horváth Viktor esperes-plébános, egyesületi elnök úrhoz 
küldendők. Pályázhatnak a kismartonvidéki rom. kath. 
tanítóegyesület rendes tagjai. Kismarton. 1904. évi márc. 
hó 2>. Színűik János, egyes, jegyző.

Irodalmi pályázati tétel Szatmár-Xémetiben 1903. 
évi jumus hó 3-áti tartott szatmár-ugocsamegyei róm. 
kath. néptanítók egyesületének közgyűlésén elmondott 
elii"! I tanítás alapján fogalmaztassanak és állíttassanak 
égy!)" szabatos, rövid mondatokban a beszéd- és érte- 
lerngvakorlatok alapelvei. A forrásként olvasott szerzők 
munkai lapszám szerint idézendők. A pályázati munka 
három írott ivén túl ne terjedjen. A szerző nevét tartal­
mazó, zárt borítékot oly jeligével lássa el, aminőt mun­
kájúnak homlokára tűzött. Két szakértő bírálata után a 
szóm ült munkának jutalma az egyházmegyei főtanfel- 
úóyi'ló által fölajánlott három darab huszkoronás arany 
i z. A pályázati munka 1904. december hó 31-ig a szat­
mári rom. kath. néptanítók egyesületének elnökéhez, 

r::r Gáspár tanítóképzőintézeti tanárhoz (Szatmár­
ié küldendő. (Csak az egyesület rendes tagjai fta- 

I pályázhatnak.)
X

VEGYESEK.
kuth. iskola védelme. Mailáth Gusztáv gróf er- 
mispök bőkezű adománya után Bissingen Ottóné 
\"ra grófnő járult nagyobb adománnyal a maros- 

uüyi római katholikus zárda és internátus kihő-
• tve fölépítésének költségeihez. A grófnő 10.000 

I ajánlott föl a zárda céljaira.
ingok a népiskolai törvény revíziójáról. Ber- 

Aibert dr. kultuszminiszter — mint a lapuk Írják —
* ,I1!lr a népiskolai törvényjavaslat revíziójának 

: vei s amint jelezik, értekezletet hír egybe, még
lm közepén, amelyben a javaslatot behatóan 

;:|,hk. Az értekezlet elé már kész javaslat kerül, 
indokolással. A javaslat első részében, a tanköte- 

kérdésében van pontosan meghatározott és 
precizirozott megállapodás, mely hivatva van a 
zűrzavaros állapotoknak véget vetni. A törvény- 
íelöleli az eddigi rendeletileg szabályozott gaz-

• métlő oktatást, amely ilykép végleges formájában
■zést. A tanítói fizetések rendezésével foglakozik 
ző szakasz, amely mintegy központja a javas- 
szerint gondoskodás történik a felekezeti és 

iskolák tanítói fizetésének megfelelő állami kiegé-
• Hogy a kérdés végleges formában rendeztessék.

Igen fontos intézkedése a javaslatnak az, amelv gondos­
kodik arról, hogy bármilyen jellegű iskolában," akár ré­
szesült az állami kiegészítésben, akár nem, ha a tanító 
az állam szempontjából vétkes mulasztást vagy törvén v- 
sértést követett cl. szóval állami szempontból fegyelmi 
eljárás alá vonható, az államnak joga is legyen vele 
szemben fegyelmikig eljárni, intézkedés történik"a javas- 
lalban, hogy az államnak nagyobb befolyása biztosíttassuk 
a tanítóképzésre s tökéletesbitem akarja a tanilóképző- 
intézetekel. Végül pedig módokról gondoskodik, melvek a 
tanfelügyelők befolyását emeljék és «iskolafeliigveiők» 
(nem járási tanfelügyelők) alkalmazása által munkájukat 
decentralizálva föladatuk megoldását megkönnvebbitsék 
Résen álljunk.

Hol állítson az állam iskolát? «Egy kis statisztika 
az iskolák számáról» címen a Beregmegyei Tan ü try hon 
a kővetkezőket olvassuk : Bereg vármegyében volt az. 
1902 903. tanévben iskola 195 községben, csatlakozó volt 
29 községben, iskola nem volt 22 községijén. Tehát még 
vármegyénkben is sok a tenni való, de ezen az állapoton 
csak a kir. kincstár áldozatkészségével lehet és kell segí­
teni. mert ahol még iskolák nincsenek, a lakosok oly 
földhöz ragadt szegények, azokban másképen, mint az 
állam támogatásával soha sem lehet iskolát Kiállíttatni. — 
Talán itt jobban elfért volna az állami iskola, mint Szal- 
máron és a gazdag alföldi városokban.

Halálozás A legnagyobb rész vél tel közöljük a kővet­
kező gyászjelentést: A kassai kir. kath. tanítóképző tanári 
testületé és ifjúsága mély fájdalommal és megilietődéssel 
jelenti, hogy Erdödi János, a kassai kir. kath. tanítóképző- 
intézet rendes tanára, érdemesük igazgatója, munkás 
életének 60-ik évében, melyből 31-et ezen tanítóképző 
szolgálatában töltött és eközben 1876—1900-ig az igaz­
gató-tanári nehéz tisztségnek ellátása mellett mint a 
róm. kath. tanítóképzői tankőnvvirodalom úttörő és ter­
mékeny művelője is hervadhatatlan érdemeket szerzett, 
hosszú és kínos szenvedés után földi pályáját befejezte. 
A megboldogult porhüvelyét folyó hó "2-án, délutáni 
4 órakor helyezzük a tégla-utcai ló. számú házból a köz­
temetőben örök nyugalomra. Az engesztelő szentmise 
áldozatot április hó 7-én, reggeli 8 órakor a szemináriumi 
templomban mutatjuk be a Mindenhatóuak. Az ő. v. f. n.

Siketnémák fölvétele. A siketnémák szegedi inté­
zetébe nemre, vallásra és nemzetiségre való tekintet nél­
kül 7—15 éves siketnémák vétetnek föl. A fölvétel iránti 
kérvények az intézet felügyelő-bizottságához küldendők 
be : mellékletek: keresztlevél, orvosi és hatósági bizo­
nyítvány. Bővebb iölvilágositást az intézet igazgatósága ad.

Szerkesztői üzenetek.
S. M. A második korpótlékot is beszámítják a nyug­

díjba. A törvény azt mondja, hogy azután a fizetés után 
nyeri a nyugdijat, amit nyugdíjbaléptekor élvezett, már 
pedig a II. korpótlékot még 19v3 október havában meg­
kapta. Teljes fizetéssel lép nyugdíjba. — K. J. Az egye­
sületi és közgyűlési meghívásokat a legnagyobb kész­
séggel közöljük díjtalanul. — S. G. A szorgalmi időben 
nem és egyébkor is csak az iskolaszék engedőimével. Az 
énekkarnak a helyiséget az iskolaszék átengedheti. — 
Sz. J. Közzétesszük. — C. J. Köszönet. Mikor kapunk 
ismét valami alkalomszerű dolgot. — H. J. A tárgyilagos 
eszmecserét nem akadályozzuk, közzétesszük. Köszönet. 
Sz. E. A II. korpótlékért ugyan olyan módon folyamodja­
nak, amint az elsőért. F. év október hó 1-től esedékes.
K. A. Közzétettük. — B. J. Az említett miniszteri ren­
delet csak az állami és községi iskolákra kötelező, a kath. 
iskolákban tartandó szüneteket az egyházi főhatóság ha­
tározza meg. Az erre vonatkozó javaslatot a napokban 
térjeszette fül a kath. Tanügyi Tanács elnöksége a nm-lt. 
püspöki karhoz. — B. F. Ha a tanköteles kort már elérte, 
akkor köteles. — H. L. Az egyházi főhatóság megadja a 
kellő tájékozást ebben az ügyben. — G. L Beérkezett. 
Levélben felelünk. — M. M. Mind a három kérdésére 
«igen»-nel felelünk. — W. B. Igen, rendeltetési helyére
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juttatjuk — Cunctatur. Til lot!. Az egyházi főhatóság 
...'tges enged.ive kérendő. — N. P. Miután a levonásba 

teendő terheket nem ismerteti meg. íny véleményt nem 
mondhatunk, mert a törvény a tényleges jőve .elmet 
1. 'mm l.'vmiasa nélkül állapítja meg. — Rom kath. 
tanító. A:. ■ Ív perces szünete., megtartása a gyerme- 
:,,-k eg. vrürkében s/nkséges. M. Gy. íia sza-
i.:; 1 ■, rei ileiet var. a vgv/ö*. jelentse fid az iskolaszék a 
n;e_vei hatósághoz. - Ó. J. Az egyházmegyei ffitanfel- 
n_-i z'iseg utjai: i;e!entendo az esel a vallás- és köz- 
müú.ís.igyi mii' szténumhoz. B. B. Beérkezett. A. I. 

K s/é-r-e!. Lm. ej., s .arunk. — T. S. Kuzzétesszük. 
E J. Beérkezett. Sz. T. helyreigazítottuk. —- F. A.
A kérdést r e bulvgassuk. Az új szabályzat erről is intéz- 

..a, mg. - B. K. I sok a budapesti pedagógiámban 
V. K Az intézmény nmg vsak most v;in szer-

- " V. M Az eljárás ugyanaz, aminö az első 
'S--':..':: ,. 0 Mii.el előbb. hogy a rendes időre ilintéz- 
h'.-.i'í K J Hogy hányszor, erre nézve a szabály- 
z.aok nem ntvzkednek. he a fim tar tó köteles a, tiszto-

égeztetru B. P. A nyugdíjalapnak csak okle-
- t lehet a tagja. M. J Köszönet. Mikor 

■ ri-.ez v; Iáiul időszerű dolog. G J. Beérkezett. Föl-
V. Beérkezett. B. E. Közzétettük. — 

B. J. Ila in: Köteles, fölveendő; erre a törvény kötelezi. 
8z. E K elkésve, de küz/élettük. B. L. Birtokon 
beim ...1 .. in levél alapján. _ H. J. Vsak a tanügy kö­
rn be eső Ügyekkel foglalkozhatunk. - D. L. Köszönet.

SCO kor. Tannyelv német-magyar. Az orgonálásbani jár 
tasság megkivántatik. Személyes megjelenés saját költ­
ségen előnnvel liir. A h;irangozásról a megválasztandó 
tanító tartozik gondoskodni. A kellően fölszerelt folva 
modiányok alulírotthoz küldendők. I’eluini Vince, pléh. 
isksz. elnök. 75 1-- i

Az oltáréi IZalam.) róm. kath. iskolánál osztálytanítói 
állásra pályázat hirdettetik. Fizetése 800 kor. állam­
segély. bútorozott szoba fűtéssel. A kérvények l>csi 
(ré.-,: plébános, iskolasz. elnökhöz tipr ti hó 21-ig Bánok- 
szentgyörgyre küldendők. 78 1—1

Viszaki Vas megye ülialis róni. kath iskolához pá- 
Ivázat hirdettetik üpril 21-re. .Jövedelme: a hitközségtől 
lőli kor., tandíj 80 kor., kántori illeték címén 3 hold löki 
jövedelme tio kor., államsegély500 kor., összesen 800 kor. 
Tannyelv magyar. Csak okleveles tanító ennek hiányában 
tanítónő pályázhat. Az okmányok az ivánci esperes! hiva­
talhoz küldendők. 70 1 — 1

Veszprémi egyházmegye.
Vindornyalak fiókközségben kántoriamtól állásra 

pályázat hirdettetik április 19-rr. Lakás: egy szoba, 
konyha, istálló, félszer, sertésól. Államsegély 200 kor.. 
Taránvi-alapilványbó! 105 kor.. Ferenc József-alapitvány- 
ból 47 kor. n0 fillér, Hertelendy-alapból 13 kor. 04 fillér, 
tandíj 106 kor., hitközségtől faváltság 40 kor., lélekpénz 
-jn kor., lélekgabna 23 mérő 130 kor., mustkollekta 50 kor, 
rét 2t 04 □ öl kataszt. tiszta jövedelme 22 kor. 54 fillér. 
770 □ öl föld kataszt. tiszta jövedelme 2 kor. 32 fillér, 
két öl tűzifa a községbeliek tartoznak meghor-iani 40 kor., 
legeltetés 12 kor., harangoztatásért 20 kor., összesen 
800 kor. Rét, föld munkai ását a hívek teljesitik. Szeme­
lves megjelenés kívántatik. Kérvények a zalaszántói plé­
bániahivatalhoz intézendők. SO 1 1

i Orgonahangok» 1024 lapon 000 énekkel, Olcsóbb 
kiadás 3 kor. 00 fillér, Il ik könyv ingyen. Molnár kántor. 
Kunszentmiklós. 77 1—1
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Felelés szerkesztő: Ember Károly.

PÁLYÁZATOK,
Esztergomi érseki megye.

A nógrád-mohorai róm. kath. kántortanítd állo­
más-a. pályázat hirdettetik. Határidő április 30. Kötele- 

üs-'jrk: a mindennapi iskolások hat osztályát egy 
tér-, vü, s az ismétlőket is a püspöki kar tantervé sze- 
■■ I kiütni, ünnep- és vasárnap délutánokon a híveket 
• Vyiui.- i tein| lenn énekekre tanítani. Jövedelem : jó lakás, 

■■■ ! v -ié. szoba, egy nyitott, egy zárt konyha, egy élés- 
ru. egy isíaBó, e,gy sertéséi, fi hold és 1527 jfjöl 

sz.i'.lotz.ld ; hívek által munkálva, 4: v hold föld a hivek 
ivuvvéii-i: nélkül, 2 hold és 740 pöl rét, 2 hold es 
I •' h ' Ing,-16. 220 pöl kendertöld, 200 Qöl házikert, 
4 1 tűzifa (fele hasáb, tele dorong), házaspáronkint

- • 1 z-oi.yi mérő rozs és 40 fillér, készpénz 6,8 kor., 
remi- s i-i -dások t.'indija személyenként 2 kor, ismétlőké 
I k' r= :vi. slohohelékt k, államsegély tön kor., korpótlék 
Uh, kor. Tanítási nyelv magyar. A kellőkép fölszerelt 
örvények a m borai plébámahivatalboz küldendők az 

1 asz-zs működést bizonyítványokkal együtt. Állomásai­
kat gyakorta változtató, tehát állhatatlan egyenek 
palyazata figyelmen kívül hagyatik. 70 1—1

Rozsnyói püspöki megye
A kazári iXó.grádm., p. Kis-Terennei róm. kath. kán­

tor1 i’ tó; állomásra tipnU< lí-ére pályázat hirdettetik. 
Az i-.liomás jövedelme: 1. Barbárból mintegy 17 kilo 
o ;z;,. 4 i;, ■ rozs, 439 kor. 2. Tüzila mintegy 84 szekér 
4)2 3. Paris rpénz 22 kor. 4. 6 hold és 1067 Qöl

o • s rét 200 kor. n. Alapítványokból 48 kor. 46 till.
• 8 ólajövedeh-rn 84 kor. 7. Tandíjból 120 kor. összesen 

-10:. . r. 41'. fiiiér. Van két szoba, éléskamra, koi.vha és
......  női álló lakása a szükséges melléképületekkel. Az
rl 'más ápr.iis 24-. il elfoglalandó. Kazár, 1004. miire. 20. 
Or icJccr Atti-ii plébános, isksz. elnök. 72. 2—2

Szombathelyi egyházmegye.
A pöfgölini . \ rsii: plébániához tartozó lantos- 

falvai fiókkőzségben lev), róm. kath. tanítói állomásra 
in-,.-, pályázat hirdettetik. Jövedelem : a hitköz­

ség ] e:,ztárából negyedeli részletekben előre kifizetve 
égész eire 600 kor., államsegély 200 kor, összesen

Rieger Testvérek
villamosgépekkel berendezett cs. és kir.
— ■ ■ udvari orgonagyára .

Budapest, VII., Garay-ntcza 48.
cs. és kir. udvari szállítók, a Seentsir 
lovagja. a F erencz Jozseí-rend lovagja.

pansi ée bécsi vilagkiállltasoe 
stb. helyről kitüntetve.

Legolcsóbb árban és ked­
vező fizetési föltételek mel- i 
lett kiváló tiszta léguyo- 
mású csőrendszerint (pnea 
matikai) tartós, neme*- 
hangú orgonákat szállít. 30 
ev óta a8u orgonát szállított. 
Mindennemű orgonajavttá- 
sokat és hangolásokat a leg | 
mérsék eltebb árban es lelki 
ismeretes pontossággal tel 
jesít Orgona jókarban tar­
tása mérsékelt aiban elvéi 
ialtatik. Tervezetek és raj­
zok kívánatra díjtalanul.


